Педагог – ключевая фигура реформирования образования
заместитель директора по УВР

 МАОУ лицея №17 города Ставрополя,
 учитель математики Абанеева Л.Т.

«В деле обучения и воспитания, во всем школьном деле 
ничего нельзя улучшить,  минуя голову учителя» 
К.Д. Ушинский
2 слайд
В стремительно меняющемся открытом мире главным профессиональным качеством, которое педагог должен постоянно демонстрировать своим ученикам, становится  умение учиться. 
Готовность к переменам, мобильность,  способность к нестандартным трудовым действиям, ответственность и самостоятельность в принятии решений – все эти характеристики деятельности успешного профессионала в полной мере относятся и к педагогу. 
Обретение этих ценных качеств невозможно без расширения пространства педагогического творчества. Профессиональный стандарт педагога, который должен прийти на смену морально устаревшим документам, до сих пор регламентировавшим его деятельность, призван, прежде всего, раскрепостить педагога, дать новый импульс его развитию.

Зачем нужен профессиональный стандарт педагога?
3 слайд
· Стандарт – инструмент реализации стратегии образования в меняющемся мире.

· Стандарт – инструмент повышения качества образования и выхода отечественного образования на международный уровень.

· Стандарт – объективный измеритель квалификации педагога.

  Стандарт – средство отбора педагогических кадров в учреждения образования.
· Стандарт – основа для формирования трудового договора, фиксирующего отношения между  работником и работодателем.
Цель применения стандарта педагога:
4 слайд
1. Определять необходимую квалификацию педагога, которая влияет на результаты  обучения, воспитания и развития ребенка.

     2. Обеспечить необходимую подготовку педагога для получения высоких результатов его труда.

3. Обеспечить необходимую осведомленность педагога о предъявляемых к нему  требованиях.

4. Содействовать вовлечению педагогов в решение задачи повышения качества  образования. 
5 слайд
Профессиональный стандарт педагога – рамочный документ, в котором определяются основные требования к его квалификации. 

Профессиональный  стандарт педагога может быть также дополнен внутренним стандартом образовательного учреждения, в соответствии со спецификой реализуемых в данном учреждении образовательных программ (школа для одаренных, инклюзивная школа и т.п.) Расширяя границы свободы педагога, профессиональный стандарт одновременно повышает его ответственность за результаты своего труда, предъявляя требования к его квалификации, предлагая критерии ее оценки.

Различаются не только уровни квалификации педагогов, но и те условия, в которых они осуществляют свою профессиональную деятельность. Поэтому в рамках профессионального стандарта педагога предусматривается введение региональной и школьной компоненты, учитывающей как региональные особенности (работа в сельских школах, работа учителя в мегаполисе, моноэтнический или полиэтнический состав учащихся и т.п.), так и специфику реализуемых в школе образовательных программ (математический лицей, инклюзивная школа и т.п.). 

 Профессиональный стандарт педагога является уровневым, учитывающим специфику работы педагогов в дошкольных учреждениях, начальной, основной и старшей школе.

  Учитывая особое место и роль в общем среднем образовании таких предметов, как математика и русский язык, обязательность их сдачи в форме ЕГЭ для всех без исключения выпускников школ, в приложениях к документу отдельно выделяются профессиональные стандарты педагога по этим специальностям. Учитель математики и информатики должен соответствовать всем квалификационным  требованиям профессионального стандарта учителя. 

6 слайд
Вместе с тем существуют специальные компетенции, которые необходимы для преподавания  данного предмета, связанные с его внутренней логикой и местом в системе знаний, что  выдвигает перед учителем особые задачи. Поэтому следует сосредоточиться на том, как триединая задача педагога (обучение, воспитание и развитие) преломляется и находит решение в его математической деятельности.
Главным образовательным результатом освоения математики учащимся является формирование:
· способности к логическому  рассуждению,

· способности к постижению основ математических моделей реального объекта или процесса.

 Основная задача учителя математики – сформировать у учащегося модель математической деятельности в соответствии со ступенью (общего) образования.

Принципиальной особенностью школьной математики на начальной и основной ступени является наличие в ней целостной основной линии содержания, выраженной более  последовательно, нежели в других предметах. 
Пропуск любого значительного фрагмента в этой линии приводит к существенному снижению возможности дальнейшего учебного продвижения. В частности, содержание математического образования в старшей школе опирается на все математическое образование в начальной и основной школе.

Следовательно, выявляемые пробелы в освоенном материале должны быть ликвидированы в степени, достаточной для освоения последующего материала и формирования у учащегося чувства уверенности в знаниях на соответствующую тему. 

Учитель математики ведет образовательный процесс в области математики  (в том числе арифметики, алгебры, геометрии, вероятности, анализа данных, информатики). Он также участвует в межпредметных проектах, требующих математической компетентности.

 
Предотвращать формирование модели поверхностной имитации действий, ведущих к успеху, без ясного понимания смысла – вот задача учителя математики
 
Кроме того, он должен содействовать проявлению у учащихся позитивных эмоций от математической деятельности, в том числе от нахождения ошибки в своих рассуждениях.    И обязательно формировать представление учащихся о том, что математика пригодится всем, вне зависимости от избранной специальности, а кто-то будет заниматься ею профессионально. 

     Необходимо использовать специальные подходы и источники информации для обучения математике детей, для которых русский язык не является родным и ограниченно используется в семье и ближайшем окружении

   Задача учителя математики - разглядеть в каждом ребенке то хорошее, что помогло бы ему поверить в себя, в свои силы,  научить  ребенка чувствовать себя уверенно и свободно.  
7 слайд
Учитель  математики должен:

1. Иметь высшее образование. 

2. Демонстрировать знание предмета и программы обучения.

3. Уметь планировать, проводить уроки, анализировать их эффективность.

4. Владеть формами и методами обучения, выходящими за рамки уроков: лабораторные  эксперименты, полевая практика и т.п.

5. Использовать специальные подходы к обучению, для того чтобы включить в образовательный процесс всех учеников: со специальными потребностями в образовании; одаренных учеников; учеников с ограниченными возможностями и т.д.

6. Уметь объективно оценивать знания учеников, используя разные формы и методы контроля.

7. Владеть ИКТ-компетенциями
8 слайд

      Немаловажно, что по новому стандарту результаты работы учителя оценивает не только  внешний аудит: родители, учащиеся, но  и внутренний: администрация, коллеги, педагогическое сообщество - это заставляет учителя развиваться интенсивнее.
    Специфика педагогической деятельности такова, что для эффективной деятельности учитель должен владеть знанием собственного предмета, методиками его преподавания, психологией и педагогикой, иметь общий высокий уровень культуры, знать приемы риторики, основы мониторинга, обладать большой эрудицией. Этот перечень далеко не полон, но без этих навыков учитель не может эффективно учить и воспитывать.
 «Уча других, учусь сама» - девиз многих учителей нашего края.  Это означает, что  самообразование учителя есть необходимое условие профессиональной деятельности педагога. Общество всегда предъявляло и будет предъявлять к учителю самые высокие требования. Для того чтобы учить других, нужно знать больше, чем остальные. Учитель должен постоянно учиться, потому что у его учеников каждый год сменяются временные этапы, углубляются и даже меняются представления об окружающем мире. 
9 слайд
       Основные направления, в которых учитель должен совершенствоваться и заниматься самообразованием: 
- профессиональное (предмет преподавания);

- психолого-педагогическое (ориентированное на учеников и родителей);

- психологическое (имидж, общение, искусство влияния, лидерские качества и др.);

- методическое (педагогические технологии, формы, методы и приемы обучения);

- правовое; эстетическое (гуманитарное); 
- историческое; политическое;

- информационно-компьютерные технологии; 
- охрана здоровья; интересы и хобби.

        Эти направления являются обязательным перечнем, составленным на основании тех должностных функций, которые учитель выполняет в школе.  Креативный учитель дополнит этот список собственными направлениями.

Источники самообразования

     В чем заключается суть процесса самообразования?
     Учитель самостоятельно добывает знания из различных источников, использует эти знания в профессиональной деятельности, развитии личности и собственной жизнедеятельности. 

      Если представить деятельность учителя в области самообразования списком глаголов, то получится: читать, изучать, апробировать, анализировать, наблюдать и писать.

 Какова же предметная область приложения этих глаголов?
 10 слайд
    Изучать и внедрять новые педагогические технологии, формы, методы и приемы обучения: посещать уроки коллег и участвовать в обмене опытом; периодически проводить самоанализ своей профессиональной деятельности;
совершенствовать свои знания в области классической и современной психологии и педагогики; систематически интересоваться событиями современной экономической, политической и культурной жизни; повышать уровень своей эрудиции, правовой и общей культуры.

    Сформулируем конкретные виды деятельности, составляющие процесс самообразования, напрямую или косвенно способствующие профессиональному росту учителя:
- систематический просмотр определенных телепередач; чтение конкретных педагогических периодических изданий; чтение методической, педагогической и предметной литературы; 

- обзор в Интернете информации по преподаваемому предмету, педагогике, психологии, педагогическим технологиям;
-  решение задач, упражнений, тестов, кроссвордов и других заданий по своему предмету повышенной сложности, или нестандартной формы; 
- посещение семинаров, тренингов, конференций, уроков коллег; 
- дискуссии, совещания, обмен опытом с коллегами; изучение современных психологических методик в процессе интерактивных тренингов; 
- систематическое прохождение курсов повышения квалификации; проведение открытых уроков для анализа со стороны коллег; 

- организация кружковой и внеклассной деятельности по предмету; изучение информационно-компьютерных технологий; посещение предметных выставок и тематические экскурсии по предмету;

- общение с коллегами в школе, районе, городе и в Интернете;

- ведение здорового образа жизни, занятия спортом, физическими упражнениями. Болезни – большое препятствие для профессионального роста.

 
Конечно, самым эффективным способом показать результаты учительского творчества является размещение материалов в сети Интернет. Возможность разместить свои уникальные разработки, методики, статьи, дидактический материал в сети позволяет учителю аккумулировать свои работы в некой виртуальной учительской библиотеке, где его коллеги могут посмотреть работу педагога, воспользоваться ее результатами, дополнить, оставить отзыв и обсудить. В этом случае бесценный педагогический опыт становится независимым от времени и пространства.
11 слайд

Подводя итоги вышесказанному, можно утверждать, что чем больше информации, методов и инструментов в своей работе использует учитель, тем больше эффект от его работы. Но какой бы современный компьютер и самый быстрый Интернет учителю не обеспечить, самое главное – это желание учителя работать над собой и способность учителя творить, учиться, экспериментировать

 и делиться своими знаниями и опытом, приобретенными в процессе самообразования. Учиться самому и помогать учиться другому.
Любите то, что Вы делаете, и тех, ради кого Вы это делаете!
