Качество образования как важнейший фактор формирования успешной личности выпускника
	
	Нартова Светлана Ивановна, учитель математики МБОУ лицея №15 города Ставрополя


 «Кто не знает математики, не может узнать никакой другой науки и даже не может обнаружить своего невежества» - сказал в 1267 году знаменитый английский философ Роджер Бекон. Иначе говоря, математика нужна для интеллектуального развития личности.
Совершенно очевидно, что качеством образования в школе занимались всегда. Однако образование меняется, и поэтому появляется необходимость постоянного переосмысления ценностей и целей в новом контексте. 
Практика показывает, что наиболее эффективными являются активные формы работы, направленные на вовлечение учащихся в математическую деятельность, на обеспечение понимания ими математического материала и развития интеллекта, приобретение практических навыков, умений проводить рассуждения, доказательства. 
Предлагаю Вам сегодня принять участие в мастер – классе по теме «Пойди туда, не знаю куда, принеси то – не знаю что», целью которого станет изучение влияния качества математического образования  на развитие личности  ученика.
Основные этапы мастер - класса:
Ведущий: Мы живем в век перемен. Новые идеи и веяния сменяют друг друга. И, как говорится, «всегда нужно быть в теме». Сможет ли человек научить другого, если сам не хочет учиться ничему новому? Народная мудрость гласит: «Век живи – век учись!» Мы проведём наше занятие, используя приемы технологии развития критического мышления.
Первая стадия – вызов.
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Ведущий: Начнем наше занятие с небольшой разминки, которая называется   «Круги на воде». Перед Вами простейший друдл (Классический друдл из книги Прайса. Одно из его толкований: учитель пирамида  дает знания своим ученикам – пирамидкам)  Суть заключается в том, что Вам предлагается описать картинку, которая имеет множественные значения, объяснив какое отношение этот друдл имеет к теме нашего занятия.

Запишите у себя на листочке существительное, глагол и прилагательное в устойчивое словосочетание, которые ассоциируются с темой занятия «Влияние качества математического образования  на развитие личности  ученика».
Ведущий: Благодарю за интересные, творческие, а у кого - то даже необычные ассоциации. А теперь обратимся к теме занятия и составим план нашей совместной работы на сегодня. Сделаем мы это с помощью такого приема, как «Дерево предсказаний». Этот прием предполагает предвидение хода событий и прогнозирование конечного результата. Что на ваш взгляд даст наша встреча? С какой целью мы собрались. И что мы получим в итоге?
Ведущий: Работу по данной теме начнем с приема «Верные и неверные утверждения». У каждого из вас  на листе записано 5 вопросов, начинающихся со слов «Верите ли вы, что…». Вы обсуждаете с соседом ответы и ставите знак «+», если вы верите,  или «-», если не верите.
1. Верите ли вы, что, максимально раскрывая возможности человеческого мышления, математика является его высшим достижением.  (+или -)
2.  Верите ли вы, что в традиционном математическом образовании ребенок получает логическую форму математического знания, не видя то содержание, которое породило указанную форму, математическое знание не становится логическим средством познания, разработанным ребенком.   (+или -)
3. Верите ли вы, что необходимо скоординировать работу педагогического коллектива так, чтобы дети “приняли” требования школы.  (+или -)
4.  Верите ли вы, что каждый учащийся должен двигаться по своему образовательному маршруту.  (+или -)
5.  Верите ли вы, что при переходе учащихся для обучения с одной ступени на другую необходимо соблюдать преемственность в обучении и заботиться педагогам о качественном формировании знаний не только на учебных и факультативных занятиях, но и во время самоподготовки учащихся в группах продлённого дня, учить навыкам самостоятельной работы в школе и дома, формировать умение у учащихся осуществлять самоконтроль и взаимоконтроль. (+или -)
2 стадия – Осмысление. 
Ведущий: Следующая стадия занятия пройдет в форме «Инсерт», т.е. чтение с пометками. Работать будем первые две минуты индивидуально, затем в группах. Часто информация, которая относится к данной теме, поступает из разных источников, является не только хорошей и полной по содержанию, но и противоречивой. Поэтому правильный анализ информации требует умения отличать и выделять факты из полученных мнений и суждений. У каждого есть текст, который вы читаете, и на полях делаете пометки:


Предлагаемый текст:

Качество образования - это степень удовлетворенности ожиданий различных участников образовательного процесса: учащихся и их семей, администрации школы, остальных членов педагогического коллектива, внешних организаций, с которыми сотрудничает образовательное учреждение для достижения результата.

Математическое образование составит в ближайшем будущем основу кадрового потенциала, обеспечивающего научный, технический, технологический и социальный прогресс российского общества. Поэтому математическая подготовка должна быть не ниже общемировой.
Важное влияние оказывает курс математики на формирование различных форм мышления: логического, пространственно-геометрического, алгоритмического. Любой творческий процесс начинается с формулировки гипотезы. Помимо всего прочего, математика вырабатывает еще и привычку к методичной работе, без которой немыслим ни один творческий процесс.
Математика является языком естествознания и техники и потому профессия естествоиспытателя и инженера требует серьезного овладения многими профессиональными сведениями, основанными на математике. Но ныне несомненна необходимость применения математических знаний и математического мышления врачу, лингвисту, историку, и трудно оборвать этот список, настолько важно математическое образование для профессиональной деятельности в наше время. 
Философское постижение Мира, его общих закономерностей и основных научных концепций, по мнению В.М. Тихомирова, также не возможно без математики. Ещё одной важнейшей задачей математического образования является воспитание в человеке способности понимать смысл поставленной перед ним задачи, умение правильно, логично рассуждать, усвоить навыки алгоритмического мышления. 
Ведущий:  На работу отводится 2 минуты.  Теперь организуйте группы, повернувшись парами друг к другу. Обсудите, что получилось. Что обозначили, как известное? Что выделили неизвестным? С чем вы согласились, а с чем нет.
Ведущий: Изучив и проанализировав материал, попробуем сделать выводы по следующим вопросам (выход на диспут). 
1. Как проблема качества образования связана с проблемой создания развивающей среды в школе.

2. Зависит ли качество обученности и обучаемости учащихся от уровня владения педагогом различными технологиями, его способностью гибко  изменить свои методы в зависимости от тех или иных особенностей учащихся?

 3. Каково влияние математики вообще на воспитание творческой личности?
ВЫВОДЫ
Предполагаемые ответы:  Процесс реализации принципов современной педагогики, создания материальной и информационной среды, содействующей развитию математических способностей каждого ребенка, сейчас активно идет в России. Цель образования состоит в том, чтобы заложить в ребенке механизмы самореализации, саморазвития, самовоспитания, развить в нем другие необходимые для становления самобытного личностного образа качества, свойственные ему изначально. Неоценимы возможности математического образования в процессе формирования творческой личности учащегося. Этому, прежде всего, служат: элективные курсы (исследовательская работа, решение нестандартных задач, целостное восприятие математики и культуры); оригинальные виды уроков (урок-проблема, урок-путешествие, урок-обсуж​де​ние); электронный источник знаний (организация самостоятельной работы с учетом интеллектуальных возможностей учеников); инновационные технологии (блочно-модульная методика, проектная деятельность учащихся).
3 стадия – Рефлексия.

Ведущий: Я предлагаю вам составить кластер на доске. Давайте вспомним,  что мы знали про «Влияние качества математического образования  на развитие личности  ученика» и что нового сегодня узнали? (на чистых листах участники записывают всё то, что вспомнилось им по поводу данной темы). В результате вокруг "разбрасываются" слова или словосочетания, выражающие идеи, факты, образы, подходящие для данной темы (модель "хаос"). В каждой группе есть листы и маркер, напишите, что Вы узнали по нашей теме и один представитель из группы выходит к доске и представляет свои понятия, обосновывая их значимость для темы.
Составим «Банк слагаемых» качественного образования

Предполагаемые ответы:  деятельность учителя, направленная на повышение качества знаний; рациональная организация учебного труда школьника как средство повышения качества знаний учащихся; использование информационных технологий в целях повышения качества знаний учащихся; роль мотивации в повышении качества знаний учащихся; личностно ориентированный подход; работа со слабоуспевающими учащимися; роль мониторинга обученности, личных достижений, личностного роста каждого учащегося, коррекция знаний по результатам в повышении качества знаний учащихся.

Ведущий: При этом развитие качества образования предполагает постоянное совершенствование трех составляющих: организации образовательного процесса; образовательных результатов; квалификации педагогических работников.

Попробуем озвучить наш кластер с помощью «метода снежного кома» или, так называемого, «метода предложений». 

· ведущий говорит:  «для повышения качества знаний в своей деятельности я применяю …» 

·  следующий участник - «для повышения качества знаний я использую такие технологии как …»

·  следующий участник - «для повышения качества знаний я провожу коррекцию знаний следующим образом …» и т.д.
Предполагаемые ответы:  
Для повышения качества знаний в своей деятельности я применяю следующие формы работы: нестандартные уроки  (бинарный урок «Проценты», урок – рефрейминг «Векторы» и т.д.), элективные курсы  по предпрофильной подготовке с дальнейшим выходом на дополнительное образование («Криптология и криптография. Вчера. Сегодня. Завтра.» с дальнейшим выходом на занятия в фирме «1С», Робототехника (СКФУ), Пространственное моделирование (СГАУ) и т.д.), факультативы с последующим выполнением учебных проектов различной направленности («Учение с увлечением»: Магия чисел и фигур; Исторические и психологические предпосылки возникновения математического открытия; Математика прекрасного или математические законы совершенства; Был ли Штирлиц хорошим математиком и т.д.), летняя предметная школа «Антропоника» и т.д.
Для повышения качества знаний я использую такие технологии как  ТРИЗ, технология развития критического мышления и т.д.
Для повышения качества знаний я провожу коррекцию знаний следующим образом: индивидуальные и групповые траектории развития учащихся (приводит к хорошим результатам - ежегодные высокие индивидуальные показатели при сдаче ЕГЭ и ГИА (Ким А. 2015, Елагин К. 2015, Даутов Р. 2016, Брыксин С. 2016, Цындрина А. 2017, Деньгова Н.), участие во Всероссийской олимпиаде (городской и краевой уровень - Яремчук, Брыксин, Даутов Р., Приставка В., Цындрина А., Парутин М., Деньгова Н.), участники и победители  краевых и всероссийских  конкурсов, конференций, научных чтений  по математике (Елагин К., Антипов Н., Иноземцев А., Жданова Л. и т.д.). 
Ведущий: Наше путешествие по морю Знаний подходит к концу.  Я попрошу, с помощью векторов, изобразить на карте траекторию Вашего движения на сегодняшнем занятии на корабле «Познания». (остров Грусти, Бермудский треугольник, остров Воодушевления, остров Радости, остров Просветления, остров Воодушевления, остров Тревоги, остров Ожидания, остров Неопределенности, остров Недоумения, остров Наслаждения).
Ведущий:  А теперь давайте вернемся к началу нашего мастер – класса и каждый ответит для себя: Знает ли он куда пойти и что с собой взять в своей работе по повышению качества образования и его влиянию на развитие личности ученика?  Закончить занятие мне бы хотелось словами В.В. Путина «В XXI веке труд человека уже не может восприниматься как некий механический производственный фактор. Необходимо переосмыслить фундаментальную роль, оценку труда. Позволю себе сказать больше: и современное общество, и экономика просто не в состоянии нормально, устойчиво развиваться, если на 1-е место не будет поставлен человеческий капитал, если не будут созданы условия для максимального раскрытия творческого потенциала каждой личности».
« v» - уже знал.


«-»  - думал иначе.


«+» -  новое для меня.


«?» - не понял, есть вопрос.








